www.shfzb.com.cn

# 打造国际一流的设计合作交流盛会

### 2022世界设计之都大会在沪开幕

责任编辑 陆如燕 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

□记者 季张颖

本报讯 昨天,由上海市人民政府主办的首届世界设计之都大会正式开幕。本次大会以"设计无界,相融共生"为主题,旨在打造国际一流的设计领域合作交流盛会。记者获悉,为期4天的大会将通过各类活动展现设计的跨界融合趋势、创新驱动效应和泛在赋能作用,同时也将展示上海积极融入全球创意城市网络,与各创意城市一起共聚智慧、共建平台、共享机遇、共创未来的决心和使命。

开幕式上,上海国际设计百人智库、东华大学 WWF"可持续时尚中心"、中国老字号设计创新平台等创意设计产业项目和国际合作项目集中发布。首届"前沿设计创新奖"在开幕式上揭晓,该奖把握专业化、社会化方向,设立"设计贡献奖、设计创新奖和未来创新奖"等3个子奖项;黄浦区被授予"上海设计之都建设示范区"称号。

以"虚实共生,海上花开"为主题的 时尚创意秀演绎了现代东方美学,开幕式 现场真人模特与元宇宙线上会场虚拟数字 人实现同频走秀,带来全新的时尚设计感 官体验

记者获悉,大会期间,主展将围绕设计赋能产业创新发展、打造活力城市空间、优化社会公共服务、点亮民众美好生活、聚力共铸城市品牌等"设计创新型城市"五维架构展开,特设法国专区和意大利专区。展览总面积超 6000 平方米,展出品牌总数超过 150 个,展品系列超过800 个,其中国际品牌占比 20%。

设高校的学生,在

考研时不再局限于 报名"双一流"建

设高校, 普诵院校

也逐渐成为他们的

选择。据广东外语

外贸大学研究生招

生信息网公布,近

年来,在广外接收

的推免生中,来自

"双一流"的高校生

源每年占比基本在

30%-40%之间。

# 市人大举办"1314法规解答"活动 事关乡村振兴

□记者 陈颖婷 通讯员 李国麟

本报讯 9月14日,市人 大农业与农村委员会与常委会研究室就《上海市乡村振兴促进条 例》宣传贯彻,举办了"1314法规解答"活动。市人大农业与农村 委员会副主任委员余立云作法规解答。市人大代表,市人大机 关、市农业农村委、区人大农业 与农村(工)委、涉农区乡镇人 大干部 500 余人通过线上线下相结合的方式参加法规解答活动。

据了解,市十五届人大常委会第四十三次会议表决通过了《上海市乡村振兴促进条例》,这是本市"三农"领域首部综合性法规。这部条例的颁布实施为本市全面实施乡村振兴战略,率先实现农业农村现代化提供强有力的法治保障。余立云介绍了《上海市乡村振兴促进条例》的立法目的和特色亮点,围绕提高农民

收入、促进城乡融合、振兴乡村 产业、提升生态环境等条款作了 深入解读,并就社会普遍关注的 城中村治理、集体经济、土地制 度改革、农业数字化转型、世界 级生态岛建设、民宿发展等重点 难点问题与现场观众进行了互动 交流

参加活动后,市人大代表金 银淑表示,这是一次全新的法规 宣传方式,能够帮助法规的适用 者更通俗易懂地理解法规的内 容,希望以后更进一步拓宽渠道、增加受众,丰富普法的形式。机关干部张世一表示,这次活动以优质、专业的内容建构高效的法规学习与交流平台,进一步拓宽了人大机关干部的视野格局。

据悉, "1314 法规解答"是市人大常委会研究室最新创办的地方性法规宣传平台,通过与人大各专门委员会合作,采取线上线下相结合的方式,宣传立法精神,解读法规内容,推动贯彻落实。

## 临港大物贸平台拓展高端汽车产业"朋友圈"

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,"临港大物 贸平台与中国京安战略合作协议 签约入驻仪式"在临港创届科技中心举行。此次签约后,各方将致力于把上海南港打造成为华晨宝马等国际知名汽车品牌在华东地区最大的整车分拨中心和前置仓储中心,并将在培育新能源产业、高端再制造业、整车及零部

件进出口贸易等方面持续开展合作, 赋能临港新片区千亿级汽车产业的可持续发展。

汽车产业是新片区重点培育的优势产业,近年来发展势头迅猛、成绩显著。临港集团旗下临港大物贸平台负责开发运营的上海南港是与新片区陆域连接的国家一类开放口岸码头,拥有物流园区等广阔腹地,具备7万吨级专业滚装码头、5万吨级件杂货

兼集装箱码头和完备的海铁联运 集疏运体系,有"区港一体"的 运营优势。

上海南港目前也在逐步承接 上海港的滚装业务转移,正与上 港集团通力合作,建设成为国内 乃至全球具有影响力的滚装码 头。此次双方携手合作,各方将 以宝马供应链项目为载体,充分 发挥各自资源禀赋优势,多点联 动、协同发展,加快培育国际汽 车供应链新优势,助力临港新片区 高端汽车产业发展迈上新台阶。

在整车物流领域,中国京安拥有丰富的技术及资源优势,业务涵盖货物代理、道路运输、仓储管理、供应链金融等领域,致力于成为"放心托付、备受信赖"的智慧供应链服务商,以科技驱动数字化、智能化、绿色化,正在为汽车生产企业提供一体化一站式智慧供应链平台服务。

# 冷静思考后的"逆向考研"有其合理性

#### 逆向考研"有助破除考研唯名校论

对报名。这也标志 着一年一度的考研 大幕即将拉开。近 年来,考研竞争日 趋激烈。其中, "逆向考研"正在 成为越来越多人的 选择。一些本科毕 业于"双一流"建 而选择一所身份、层次更低的高校 读研,则"不思上进"。

在高校存在身份、等级的唯学 历、唯名校评价体系中,有这样的 论调并不意外,考研热就与此密, 相关。地方本科院校的毕业生,是 考研大军的主力。不少人考研的 要更好的,就是想进一所的考研生为了 实现进名校的目标,不并非理性的的 "三战"。但是学历为主要目标的考 研,以提利学历为外,还会加剧学 历内卷。

从高校办学的角度看,一流大 学不代表所有学科和专业都是一 流,同样,一些综合排名不高的大学却在某一学科或专业上实力卓群。因此,在本科教育阶段,学生选择综合实力强的大学,接受通识教育,而在研究生教育阶段,则选择办学实力强的学科、专业,是更为理性的研究规

2021年,我国共招收研究生 117.65万人。其中,招收博士生 12.58 万人,硕士生 105.07万人。根据 2020 年教育部等三部委发布的《关于加 快新时代研究生教育改革发展的意 见》,我国将以服务需求为导向,合 理扩大人才培养规模。坚持供给与 需求相匹配、数量与质量相统一, 保持与经济社会发展相适应、与培 养能力相匹配的研究生教育发展节奏,博士研究生招生规模适度超前布局,硕士研究生招生规模稳步扩大。而扩大硕士研究生规模,将主要由普通院校进行。也就是说,到非名校的普通院校读研,将会是大部分者研学生的选择。

随着我国高等教育进入普及化阶段,要让高等教育的人才培养结构、质量与社会需求紧密接轨,就必须担持源于精英教育时代的"身份教育"和人才观转向"能力社会"。本科毕业生选择深造读研,要以提升能力作为规划的基线。而"逆向考研"这样的说法,也就不再有市场。

#### "逆向考研":不要辜负难得的学历周期

"逆向考研"的背后是考研严重 "内卷",高校部分专业研究生复试 线逐年攀升。以最热门的新闻与传 播专硕为例,该专业2022年复试A 类国家线367分,较上年上涨12分。 基于国家线,各院校新传专硕要求 考生初试成绩400分以上的进复试 标准成为了普遍现象。要知道新传 专硕满分500分,400分以上才有资 格参加复试,意味着该专业竞争形 势极其激烈。而类似"卷"的考研专 业还有很多。

硕士学位成为当前就业市场的 基准门槛早已不是新鲜事。应往届 的本科毕业生想要通过增持学历来 寻求更好的个人发展,这是考研严 重"内卷"的重要原因。虽然学历并不一定能够代表技能,也无法直接体现个体能否胜任某一工作岗位,但对用人单位而言,通过筛选学历降低选人用人成本,是一种经济和高效的方式。考研一年一次,并不是所有考生都能一次"上岸"名校或考所有考生都能一次"上岸"名校或考研成功率的选择自然就是报考普通研成功率的选择自然就不奇怪"双一流"院校本科毕业生考研择校时选择"双非"院校。

一个人,在大学毕业之后能够 获取的周期性系统性学习的机会其 实并不多,对绝大多数人而言,系统 性学习对个人的影响和改变,远高 于日常自主学习。考研并非易事,硕士毕业更不容易,无论出于何种原因,选择去普通院校读研,也要主动精进,不辜负难得的新的系统学习周期。

莫辜负新的系统学习周期,是契合个体就业目的的美好期望,也是契合个体发展意愿的诚恳建议。换句话说,个体想获得更好发展,才会选择提升学历。既然考上硕士研究生,就应珍惜通过自身努力获得的上升机会。即便"逆向考研"还有一重积极意义在于打破唯名校论,但这与满足个体发展意愿并无太大关联。名校的招生人数有上限,与其过度努力冲刺名校,不如选择匹配个人能力的目标院校。

这也可观照当前博士研究生被高

校大量清退的现实。同样受现实生活影响,国内博士难进更难出,"难"的背后诸多因素交织,但其中一点就是为了读博而读博。与"逆向考研"一样,当们在经历过后发现,当初为了读博而进行发现,当初为了读博而选的研究方向并非自己喜爱,亦或是巨大科研压力已严重影响了虚终选择。一些不深思熟虑之后,最终选择退等等,在深思熟虑之后,最终选择逐、英事负新的系统学习周期,同样意效弃。否则,在耗费大量精力、放弃数年正常生活、浪费数年时光之后,被高校按规定清退,这实在得不偿失。

综合北京青年报、光明网等 (谚路 整理)